

ВЕКСЕЛЬНЫЙ ТЕРМИНАЛ КАК СПОСОБ ЛЕГАЛИЗАЦИИ АЗАРТНЫХ ИГР В РОССИИ

*Mg. iur. Ирина Цветкова,
лектор Балтийской Международной академии,
докторант докторской программы «Юридическая наука»
Балтийской Международной академии, Латвия*

Abstract

With the evolving commodity-money relations the promissory note has gradually become a universal credit-settlement instrument used in business and banking practice. In the XXI century the promissory note market started to be used both for virtual transactioning and for the transactioning not directly related to the receipt of the particular monetary funds and even for the pursuit of the activities under a ban. After the gambling ban at almost the entire territory of the Russian Federation, stock exchange programmes and bill of exchange terminals started to be actively used to legalize gambling. The imperfection of the legal regulations and the court practice cannot solve the problem of such gambling prohibition forms and gambling halls under the bill of exchange guise of clubs continue their work in different regions of Russia. The paper considers the problem of organizing and conducting gambling using the bill of exchange terminals in the Russian Federation, as well as the court practice on the legality of exchange clubs bill of, the corresponding conclusions have been drawn.

Keywords: exchange option, promissory note, promissory note terminal, promissory note trade system, legalization of gambling.

Введение

С развитием товарно-денежных отношений вексель постепенно превратился в универсальный кредитно-расчетный инструмент, используемый в коммерческой и банковской практике. Вексель обладает функциями платежного инструмента, <http://dx.doi.org/10.17770/acj.v2i87.4022>



This journal is distributed with an international license:
[Creative Commons Attribution 4.0 International License](https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/)

долгового обязательства и ордерной ценной бумаги. Простота и дешевизна выпуска, оперативность обращения векселей, гибкость в финансовых расчетах, а также защита прав всех участников вексельного обращения международным вексельным правом обуславливает популярность их использования.

В настоящее время вексельный рынок стал использоваться для совершения виртуальных сделок при помощи вексельных терминалов, которые стали широко применяться для легализации запрещенных в Российской Федерации (далее – РФ), азартных игр.

Целью статьи является изучение проблемы организации и проведения азартных игр с использованием вексельных терминалов в Российской Федерации.

Объектом исследования является незаконная организация азартных игр в России, предметом исследования – правовое регулирование, касающееся незаконного проведения азартных игр с использованием вексельных терминалов.

Исследование основано на анализе нормативно-правовых актов и практике суда. При подготовке статьи использованы методы исследования: аналитический, синтетический и сравнительный, а также методы толкования норм права: грамматический, систематический и телеологический.

1. Вексельные терминалы

Эпоха классического векселя как ценной бумаги подходит к концу. Значительное уменьшение вексельного сегмента наблюдается с 2013 года, когда в России начался банковский микрокризис и регулятор в рамках борьбы с фальшивыми векселями ввел дополнительные требования к финансистам (рис. 1).

Рисунок 1

Объем выпущенных банками РФ векселей и объем вложений банков в векселя



В настоящее время на современном финансовом рынке для активных операций используются торговые системы, базирующиеся на новейших информационных технологиях. В этом смысле вексельный рынок не исключение. Обороты вексельного рынка со временем вызвали необходимость использования различных систем поддержки торгов. Информационно-аналитические агентства, которые специализируются на предоставлении финансовой информации, предлагают как данные о состоянии вексельного рынка, так и различные виды вексельных терминалов, то есть систем выставления и получения котировок различных векселей. Существующие вексельные терминалы не являются торговыми системами в полном смысле этого слова, а служат лишь информационной базой данных. В то же время понятие «вексельный терминал» уже вошло в повседневный оборот долгового рынка.

Однако, вместе с возникновением вексельных терминалов вексель нашел неожиданное применение в России для легализации азартных игр. Почти 10 лет назад, 1 июля 2009 года, в России вступил в силу закон «О государственном регулировании деятельности по организации и проведению азартных игр и о внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации», согласно которому азартные игры на всей территории РФ были запрещены, за исключением специальных зон в Алтайском, Краснодарском, Приморском краях и Калининградской области¹.

Однако количество нелегальных игорных заведений до сих пор велико, и на сегодняшний день в России действует около 60 тысяч подпольных казино. Этому способствует не только проблема выявления самих игорных заведений, но и несовершенство правового регулирования в определении понятия азартной игры.

2. Правовое регулирование о запрете азартных игр в РФ

Правовое регулирование РФ затрагивает лишь часть из существующих азартных игр. Согласно статье 4 Федерального закона «О государственном регулировании деятельности по организации и проведению азартных игр и о внесении изменений

в некоторые законодательные акты РФ» азартная игра – это основанное на риске соглашение о выигрыше, заключенное двумя или несколькими участниками такого соглашения между собой либо с организатором азартной игры. При этом под риском понимается опасность непредвиденной ожидаемой потери денежных средств из-за случайного изменения определенных условий.

Выигрыш в азартной игре полностью или в значительной мере зависит не от искусства игроков, а от случая. Суть азартной игры состоит в случайном выпадении последовательности условных символов, в зависимости от комбинации которых игрок либо теряет денежные средства, зачисленные на его баланс, либо его баланс увеличивается, то есть игрок получает выигрыш. Игрок, играя на игровом автомате, самостоятельно управляет игрой при помощи нажатия клавиш, делает ставки.

Исследователи-правоведы справедливо полагают, что указания на «правила, установленные организатором азартной игры» являются излишними и справедливо предлагают под азартной игрой понимать деятельность организаторов и участников в рамках заключенного соглашения о выигрыше, основанного на риске².

Изначальная редакция статьи 171.2 «Незаконные организация и проведение азартных игр» предусматривала административную ответственность в случае извлечения дохода в крупном размере³. Федеральным законом РФ от 22 декабря 2014 года № 430-ФЗ признак извлечения дохода в крупном размере был исключен из состава преступления и перемещен в часть вторую, сделав его квалифицирующим признаком⁴. В 2018 году в статью 171.2. были внесены поправки, которые предусматривают уголовную ответственность за организацию и (или) проведение азартных игр с использованием игрового оборудования вне игровой зоны, либо без полученной в установленном порядке лицензии на осуществление деятельности по организации и проведению азартных игр в букмекерских конторах и тотализаторах вне игровой зоны, либо без полученного в установленном порядке разрешения на осуществление деятельности по организации и проведению азартных игр в игровой зоне, либо с использованием информационно-телекоммуникационных сетей, в том числе сети «Интернет» или средств связи, в том числе подвижной

связи, за исключением случаев приема интерактивных ставок организаторами азартных игр в букмекерских конторах и (или) тотализаторах, а равно систематическое предоставление помещений для незаконных организации и (или) проведения азартных игр.

Следует отметить, что в Государственную думу Федерального собрания Российской Федерации было внесено множество инициатив по борьбе с нелегальными азартными играми. К примеру, предлагается ввести уголовную ответственность за незаконное производство, хранение и реализацию самого игрового оборудования. Но эксперты обоснованно полагают, что на практике одного факта обнаружения игорного оборудования недостаточно для того, чтобы посадить организаторов нелегальной игры. «Однорукие бандиты» и их различные электронные братья не изъяты из гражданского оборота, их можно на законных основаниях производить, хранить, реализовывать. Доказать факт проведения азартных игр трудно: как только появляется полиция, все игры прекращаются⁵.

Вместе с тем, ужесточение ответственности за незаконную деятельность является недостаточным для правового регулирования, так как служит превентивной мерой для упреждения совершения правонарушения другими лицам. По статистике, популярность азартных игр на игровых автоматах постоянно растет, и в России такие игры и сегодня продолжают своё существование, несмотря на то, что законом установленное понятие «игровое оборудование» позволяет отнести к нему любые устройства, используемые для указанной цели.

В законодательстве отсутствуют четкие критерии для определения понятия «азартная игра». В результате игровые аппараты маскируются под биржевые и брокерские терминалы, торговые платформы, а также торгово-вексельные системы. К примеру, ООО «Фокус» провел сертификацию программного обеспечения «Биржевой терминал HOLYTRADE» на территории Российской Федерации и предлагает использовать законную систему бинарных опционов с игровым интерфейсом. Если в момент сделки стоимость его активов превысила стоимость номинала, клиент получает прибыль. Внебиржевые торги проходят в электронном виде в системе торгов внебиржевого

рынка. Через аппарат также возможно зачисление денежных средств на счет и их снятие⁶.

Также программный комплекс «Визуализатор» на аппаратах «Гермес» с игровым интерфейсом отражает торги на рынке ценных бумаг. Каждый клиент может зарегистрироваться, зачислять и снимать денежные средства со счета. Графики отражают процесс изменения цен, но анимация совершенных сделок для клиента выглядит как азартная игра⁷.

Азартные игры вне игровой зоны организуются также под видом распространения векселей через торгово-вексельную систему с использованием десятков персональных компьютеров. Программное обеспечение «Торговая вексельная система» в своей основе использует вексельные сделки, но по сути является классическим игровым аппаратом «однорукий бандит». На экранах демонстрируется привычный виртуальный барабан, по мере вращения которого на экране изменяется положение символов, определяющих размер выигрыша или проигрыша. Программное обеспечение предназначено для проведения торговых сессий по совершению сделок с векселями и их визуализации в различных режимах (интерфейсах). Программа предоставляет возможность совершения сделок по продаже векселей либо заключения иных сделок, результатом которых будет являться возмездное отчуждение прав на приобретенные векселя, в том числе возмездная уступка права требования передачи векселя по цессии.

В 2015 году в Перми закрыли первый игровой клуб сети «Вексельная система», которая появилась на месте скандальной гослотереи «Победа». Игровые автоматы заведения были закамуфлированы под обычные компьютеры, на мониторах которых мелькали «фрукты, цифры и обезьянки» – классический «однорукий бандит». Клавиатуру использовали от обычных игровых автоматов с кнопками «купить-продать» и «режим»⁸. Однако, суд не признал изъятые аппараты игровыми, и пермская полиция совместно с прокуратурой внесла предложение о запрете самой визуализации игровых автоматов.

Правительство РФ внесло в Госдуму законопроект, который предлагает обязать банки и других платежных агентов отказывать в денежных переводах для организаторов нелегальных азартных игр и лотерей⁹. Однако это не решит

проблемы использования вексельных терминалов, которые подключены по интернет-каналам к удалённым системам и оборудованы купюроприёмниками наличных денег. Вексельные терминалы имеют определённый алгоритм действий участника (фактически – игры), в результате которых участник либо увеличивает сумму своего первоначального взноса (ставки), либо уменьшает её.

3. Правоприменительная практика об организации и проведении азартных игр через вексельные терминалы

Судебная практика пока не даёт решения проблемы, так как средством доказательства является экспертиза вексельных терминалов. Так, при рассмотрении судебного спора в Республике Карелия об организации проведения азартных игр через торгово-вексельную систему с использованием 11 компьютеров была проведена экспертиза, которая пришла к следующим выводам:

1. Векселя, находящиеся в продаже, совпадают с данными, отображаемыми на терминале с помощью ПО «ТВС. Клиентское приложение».
2. «Торговая вексельная система. Клиентское приложение» не может влиять на цену, рассчитанную ПО «ТВС. Торговый робот».
3. Цена, определяемая ПО «ТВС. Торговый робот», является детерминируемой (рассчитываемой) и базируется на основе анализа истории ранее совершенных сделок.
4. Цена, предлагаемая ПО «ТВС. Торговый робот», не является случайной, так как базируется на основе анализа истории покупок векселей.
5. При заключении сделки клиент может отказаться от цены, предложенной скупщиком с помощью ПО «ТВС. Торговый робот», и совершить сделку на своих, ранее определенных, условиях¹⁰.

Суд констатировал, что векселя продаются по фиксированным ценам. Цессионарий по договору цессии определяет первоначальную цену сделки (стоп-цена), то есть делает оферту о покупке у него права требования.

Цессионарий может принять эту оферту либо направить

встречную оферту – предложение заключить договор на иных условиях (по иной цене). После получения клиентом встречной оферты клиент может либо еще раз предложить заключить сделку по стоп-цене, либо заключить сделку по цене, предложенной цессионарием.

Суд констатировал, что между компанией и клиентом соглашение о выигрыше не заключается, а в упомянутой системе нет Генератора Случайных Чисел. Поэтому суд пришел к заключению, что торгово-вексельная система не является азартной игрой.

Также и Верховный суд РФ Постановлением от 19 января 2015 г. по делу об административном правонарушении, предусмотренном частью 1 статьи 14.1.1 Кодекса РФ об административных правонарушениях,¹¹ установил, что используемый нарушителем программный продукт имеет функциональные возможности, которые позволяют выходить на торговые площадки и осуществлять внебиржевые торги, автоматизировать документооборот по торговым операциям, регистрировать клиентов, зачислять средства на счет, а также списывать средства со счета клиента. Графический интерфейс программы (визуализация) не влияет на результаты сделок. Суд не выявил бесспорных доказательств, свидетельствующих о том, что осуществляемая деятельность связана с азартными играми¹².

Позиция судов, исследующих сами аппараты и терминалы при помощи экспертизы, является ошибочной. Необходимо в первую очередь доказывать прием денег и факт получения клиентом выигрыша, используя конкретную систему. Для этого нужно привлекать в качестве свидетелей по делу пользователей системы, чьи пояснения в деле помогли бы выявить цель использования системы – для извлечения дохода или же для выигрыша, основанного на риске.

В 2015 году прокурор города Ишимбая Республики Башкортостан обратился с соответствующим заявлением в суд, и первая инстанция признала вексельные терминалы игровыми, приняв во внимание свидетельские показания. Один из свидетелей в судебном заседании показал, что в августе 2015 года он зашел поиграть в азартные игры в клуб, который находится напротив его дома. Ранее он играл на игровых

автоматах в Москве, и игры, установленные на терминалах в вексельном клубе, визуально не отличаются от тех, которые он видел на игровых автоматах. Играя в вексельном клубе, он понимал, что можно проиграть деньги, но была надежда на то, что он может выиграть. Играя, он испытывал азарт, понимал, что существует риск потерять денежные средства. При входе в клуб паспортные данные у него никто не спрашивал и о векселях ему никто ничего не говорил¹³. К сожалению, суд вышестоящей инстанции решение отменил, заодно прекратив и судебные разбирательства на формальном основании – к тому времени истекли сроки давности привлечения к административной ответственности.

Впервые только летом 2018 года Ухтинский городской суд признал жителя Сыктывкара виновным в организации незаконной игровой деятельности. Судом было установлено, что в июне 2017 года сыктывкарец, ранее судимый за организацию незаконной игровой деятельности, открыл в нежилом помещении игровой клуб, где разместил 15 игровых терминалов. Официально заведение осуществляло деятельность по продаже векселей, однако фактически там проводились азартные игры. Незаконная деятельность клуба была пресечена в сентябре 2017 года сотрудниками правоохранительных органов. Организатор подпольного казино признал свою вину в содеянном, и суд назначил наказание в виде 200 часов обязательных работ, а также конфисковал 15 игровых терминалов и 82 тысячи рублей, изъятых в игровом клубе¹⁴.

В сентябре 2018 года в Москве была раскрыта крупнейшая сеть из 15 игровых клубов и подпольных казино. По факту организации преступного сообщества и участия в нем возбуждено 12 уголовных дел об организации незаконной игровой деятельности, которые были объединены в одно делопроизводство¹⁵. За девять месяцев 2018 года в России было возбуждено уже 1149 уголовных дел по факту организации нелегального игорного бизнеса.

В настоящее время в России работают следующие игровые зоны:

- 1) “Красная поляна” в Краснодарском крае,
- 2) “Приморье” в Приморском крае,
- 3) “Янтарная” в Калининградской области,
- 4) “Сибирская монета” в Алтайском крае.

Однако образованные зоны азартных игр в отдельных регионах России за 10 лет так и не были обустроены для полноценного игорного бизнеса. Главной причиной являются коррупция и отсутствие инфраструктуры – важная и неотъемлемая часть по предоставлению развлекательных услуг. В результате игорный бизнес ушел в подполье, и его контролирует криминалитет, создавший по всей России сотни казино и тысячи залов игровых автоматов, от деятельности которых государство не получает налоги.

Более того, подпольный игорный бизнес прикрывают органы правопорядка. Стоит вспомнить громкий скандал 2011 года, получивший название «дело подмосковных прокуроров», когда в «крышевании» подпольных казино обвинили ряд сотрудников правоохранительных органов. Следственный комитет РФ установил, что с лета 2009 года по начало 2011 года доход от деятельности 18 нелегальных игровых залов в 15 городах составил 770 млн. рублей. По свидетельствам организаторов, часть вырученных от деятельности казино средств уходила на повседневные нужды, а 80% шли прокурорам, прикрывавшим подпольный бизнес. К 2015 году в уголовном деле практически не осталось фигурантов, поскольку Генпрокуратура отказалась утверждать обвинительные заключения, несмотря на попытки Следственного комитета довести дело до суда¹⁶.

Тотальная коррупция в самых высших эшелонах власти является важнейшим препятствием для упорядочения и пресечения незаконного игорного бизнеса в России. В феврале 2019 года, благодаря показаниям одного из подозреваемых, была раскрыта крупная сеть вексельных клубов в 10 районах Санкт-Петербурга, в организации которой подозреваются полицейские и сотрудники городской прокуратуры Санкт-Петербурга¹⁷.

Следует отметить, что запрет игорного бизнеса не уменьшил количество игроков. Статистика показывает, что всего в России в азартные игры регулярно играют 13,2 млн. человек, или 11% взрослого населения страны¹⁸. Вместе с тем, мировой рынок азартных игр неукоснительно растет (рис. 2).

Рисунок 2
Мировой рынок азартных игр

Следовательно, игровой бизнес на территории России в ближайшие годы будет продолжать действовать подпольно, способствуя процветанию коррупции. Государственная казна, в свою очередь, недополучит существенные налоги. В 2018 году только в Москве доход от нелегального игорного бизнеса превысил 350 млн. руб.

Выводы

1. В законодательстве РФ отсутствуют четкие критерии для определения понятия «азартная игра», под которой следует понимать деятельность организаторов и участников в рамках заключенного соглашения о выигрыше, основанного на риске.
2. Основным аргументом против признания вексельных терминалов игровыми автоматами является то, что выигрыш ими определяется не случайно, а в зависимости от курса валют и прочих активов. Поэтому является целесообразным законодательно изменить само понятие «игровой автомат», исключив из него определение выигрыша случайным образом. Достаточно установить, что игровым автоматом считается любое электронное, механическое или электромеханическое оборудование с особой программой для определения размера выигрыша.
3. «Продажа векселей» на вексельных терминалах имеет заранее известный номинал на продажу и покупку цессий на векселя, то есть не зависит ни от курса валют, ни от

прочих активов.

4. Генератор Случайных Чисел – это заранее предопределенный (рассчитываемый) результат Торгового Робота, никакой гражданско-правовой договорной основы в соглашениях с клиентом фактически не существует, что дает основание для признания такой сделки ничтожной (притворной), согласно п. 2 статьи 170 ГК РФ.
5. Деятельность скупщика и продавца векселей через вексельные терминалы в вексельных клубах предусматривает построение финансовой пирамиды организованной группой лиц, так как она основана на привлечении клиентов на «вексельный рынок» и заключения по сути ничтожных (притворных) сделок.
6. Правоохранительным органам следует изымать не вексельные терминалы, а сервер, либо уже на этапе изъятия привлекать эксперта, чтобы методом контрольной эксплуатации зафиксировать факт Генератора Случайных Чисел и подключение к серверу.

Ссылки

- ¹ Федеральный закон РФ «О государственном регулировании деятельности по организации и проведению азартных игр и о внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации (редакция от 25.12.2015 г.), № 211-ФЗ от 01.07.2009 г. Доступен: <http://docs.cntd.ru/document/902021716> (просмотрен 12.04.2019).
- ² Мосечкин И.Н. Совершенствование законодательства, регулирующего сферу азартных игр в условиях эволюции незаконной игорной деятельности // Безопасность бизнеса. – М., 2015. № 4. С. 32-35..
- ³ Уголовный кодекс РФ № 63-ФЗ от 13.06.1996 г. Доступен: <http://rulaws.ru/uk/> (просмотрен 12.04.2019).
- ⁴ Федеральный закон РФ «О внесении изменений в статью 171.2 Уголовного кодекса РФ и статьи 14.1.1 и 28.3 Кодекса РФ об административных правонарушениях» № 430-ФЗ от 22.12.2014 г. // Российская газета. 2014. № 293.
- ⁵ Конец игры. Доступен: <https://rg.ru/2017/03/30/upk-razreshil-unichtozhat-odnogrukih-banditov-iz-nezakonnyh-kazino.html> (просмотрен 12.04.2019).
- ⁶ Бинарные опционы Holytrade. Доступен: <https://iholi.org/> (просмотрен 12.04.2019).
- ⁷ Под видом бестиражных моментальных лотерей в России могут возродиться клубы, в которых будут вестись запрещенные азартные игры. Доступен: <https://www.finam.ru/analysis/investorquestion0000132039> (дата обращения: 12.04.2019).

- ⁸ Пермские пенсионеры зависают в игорных клубах. Доступен: <http://59.ru/text/problem/56901958356992.html> (просмотрен 12.04.2019).
- ⁹ Банкам запретят осуществлять переводы для организаторов нелегальных азартных игр. Доступен: <http://bankir.ru/novosti/20170217/bankam-zapretyat-osushchestvlyat-perevody-dlya-organizatorov-nelegalnykh-azartnykh-igr-10125118/> (просмотрен 12.04.2019).
- ¹⁰ Постановление Административного суда РФ № 5-1920/2014 от 13.03.2015 г. Доступен: http://sudact.ru/regular/doc/9mAxС4z4Itxm/?regular-txt=®ular-case_doc=5-1920%2F2014®ular-doc_type=®ular-date_from=®ular-date_to=®ular-workflow_stage=®ular-area=®ular-court=Петрозаводский+городской+суд+%28Республика+Карелия%29®ular-judge=&_id=1460912076555 (просмотрен 12.04.2019).
- ¹¹ Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях № 41-ФЗ от 25.04.2002 г. Доступен: <http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody&nd=102074277> (просмотрен 12.04.2019).
- ¹² Постановление Верховного Суда РФ № 25-АД14-4 от 19.01.2015 г. Доступен: http://supcourt.ru/.php?id=1231292stor_pdf (просмотрен 12.04.2019).
- ¹³ Решение Ишимбайского городского суда республики Башкортостан № 12-14/201 от 08.04.2016 г. Доступен: <https://sudact.ru/regular/court/reshenya-ishimbaiskii-gorodskoi-sud-respublika-bashkortostan/> (просмотрен 12.04.2019).
- ¹⁴ Житель Сыктывкара осужден за организацию незаконного игрового клуба в Ухте. Доступен: <https://procrf.ru/news/649158-jitel-syiktyivkara-osujden-za-organizatsiyu-nezakonnogo-igrovogo-kluba-v-uhte.html> (просмотрен 12.04.2019).
- ¹⁵ СК: В Москве раскрыта крупнейшая сеть подпольных казино. Доступен: <https://mir24.tv/news/16326928/sk-v-moskve-raskryta-krupneishaya-set-podpolnyh-kazino> (просмотрен 12.04.2019).
- ¹⁶ Дело подмосковных прокуроров. Доступен: <http://ukrlife.net/item/6306-delo-podmoskovnykh-prokurorov> (просмотрен 12.04.2019).
- ¹⁷ Игорные прокуроры-2? След силовиков в деле о подпольных казино. Доступен: <https://crimerussia.com/organizedcrime/delo-igornykh-prokurorov-2-sled-silovikov-v-dele-o-podpolnykh-kazino/> (просмотрен 12.04.2019).
- ¹⁸ Буторина Е. Азарт в подполье. Доступен: <https://profile.ru/economy/azart-v-podpole-5916/> (просмотрен 12.04.2019).

Anotācija

Attīstoties tirdzniecības un naudas attiecībām viens no vecākajiem vērtspapīriem, proti, vekselis, pakāpeniski kļuvis par universālu kredīta-norēķinu instrumentu, kuru izmanto komerciālajā un banku darbībā. XXI gadsimtā vekseļu tirgus ir izmantojams virtuālajiem darījumiem un šim nolūkam izveidoti vekseļu termināļi. Pēc azartspēļu aizlieguma gandrīz visā Krievijas Federācijas teritorijā azartspēļu legalizācijai aktīvi izmanto biržas programmas un vekseļu termināļus. Normatīvo aktu nepilnības un tiesu prakse nevar atrisināt šāda veida azartspēļu organizācijas problēmu, kā rezultātā azartspēļu zāles kā vekseļu klubi turpina darbību vairākos Krievijas reģionos. Rakstā ir izskatīta azartspēļu organizācija un darbība, izmantojot vekseļu termināļus Krievijas Federācijā, kā arī tiesu prakse par vekseļu klubu tiesiskumu.